



超1700万人养蜥蜴、蛇类、昆虫等异宠，“95后”为主力人群 异宠饲养更需文明尺度

◎ 本报记者 施华琼

关注“文明养宠”

火爆原因：

维护成本低、情绪价值高、个性化鲜明，是异宠受到年轻人喜爱的主要原因，异宠饲养热潮的兴起，是小众群体追求精神满足的消费体现

难题待解：

购买渠道鱼龙混杂，货源没法保证；不少人养异宠因一时兴起，遇到问题就会选择转手或弃养；医疗资源匮乏也是一大难题

未来发展：

加强法律监管和科普宣传，推出“公益回收机制”，探索全产业链发展路径，实现“个性”与“文明”双向奔赴

“大麦虫、面包虫还有蟋蟀，都可以喂鬃狮蜥。”近日，四川省成都市锦江区环茂ICD购物中心负二楼的一家异宠自然博物馆内格外热闹。沙漠区的玻璃展柜前，围满了年轻游客和亲子家庭，工作人员一边讲解鬃狮蜥的饲养知识，一边指导大家触摸互动。

“异宠”指的是区别于猫、狗、观赏鱼的小众宠物，包括爬行动物、小型哺乳类、昆虫等。随着宠物经济的快速发展，“养异宠”“撸异宠”成为不少年轻人追捧的新潮流。《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》显示，2024年国内异宠饲养人数已有约1707万人，其中以“95后”为主力人群，市场规模已接近百亿元。

异宠为何成了年轻人的心头好？热潮背后又藏着哪些考验？记者进行了探访。

看现状

低成本、能解压等特性圈粉年轻人

“我们展馆有400多平方米，90%都是科普区，主打‘科普为主、售卖为辅’。”异宠自然博物馆主理人茶茶介绍，自去年开业以来，日均游客300人左右，周末能超500人，七成是20岁左右的年轻人和亲子家庭，网络科普直播单场观看量最高可达50万人。

作为资深异宠爱好者，茶茶饲养了40多条宠物蛇。“它们很‘安静’，不用遛、不用哄，下班看看它们，一天的疲惫就没了。”她说，每天仅需要花半个小时检查爬柜，做好水的供给和温控，周末统一喂食，养起来很省心。“爬宠体型小，不占空间、代谢慢，每月饲料、垫材等维护费就几十块钱，初期200元左右就能配齐基础装备。”

维护成本低、情绪价值高、个性化鲜明是

异宠受到年轻人喜爱的主要原因。低维护成本适配上班族、学生等群体的快节奏生活；同时，这些异宠也像“沉默的朋友”能提供解压陪伴；不仅能彰显独特个性，通过视频、朋友圈等分享还能找到同好，形成小圈子。

社交平台网友们的分享也印证了这一点。记者在小红书搜索“异宠饲养”发现，从花枝鼠、蜜袋鼯、龙猫、刺猬到守宫、蜘蛛、寄居蟹等，大家晒出的宠物五花八门。“蜘蛛一周喂一次，不脏不臭”“花枝鼠，秋天的暖手宝，冬天的小棉袄”等饲养感受分享随处可见，“求饲养攻略”“找搭子”的互动也很频繁。

社交专家指出，异宠饲养热潮的兴起，是小众群体追求精神满足的消费体现，背后是追求个性、缓解压力、寻求陪伴和情感寄托等多重心理需求共同作用的结果。

看问题

行业乱象、随意弃养等问题亟待解决

“异宠市场近几年发展很快，但有养殖基地、有售后、有科普的正规品牌并不多。”茶茶坦言，行业乱象是最大隐患。有些商家把野生“国蛇”冒充宠物蛇卖，新手不仅养不活，还可能触犯法律；还有人售卖携带疾病的异宠，坑了顾客也坏了行业口碑。线上线下购买渠道鱼龙混杂，货源无法保证，进一步增加了风险。

弃养问题也不容忽视。记者调查发现，不少人养异宠因一时兴起，遇到专业知识不足、家人反对、生活变动或宠物生病等情况，就会选择转手或弃养。对于弃养后果，大多数人也没有清醒的认识。

近日，国家安全部发布安全提示称，大多数受追捧的异宠属于外来物种，一旦这些异宠逃逸或被弃养，极可能破坏生物多样性和生态

系统稳定，威胁我国生物安全，甚至会引发生态灾难。

除此之外，医疗资源匮乏也是异宠饲养面临的一个难题。四川省宠物协会异宠分会会长刘晋成表示，相比随处可见的猫狗宠物医院，异宠医院覆盖率很低。由于异宠互动性不强，很多饲养者遇到宠物生病，也很少主动找资源救治。但异宠生病或者死亡后，如果不及处理，可能造成细菌传染、环境污染等情况。

看未来

依法依规、理性养宠不能缺席

刘晋成表示，构建健康的异宠饲养生态需要商家、买家、社会、协会多方发力：除了加强法律监管和科普宣传，商家要规范经营，探索全产业链发展路径，比如通过回收机制、动物遗体标本制作等服务，缓解弃养问题；消费者要理性选择，负起养宠责任；协会也要积极推动行业发展，补上医疗、科普等短板。只有各方共同努力，才能让异宠市场健康发展，实现“个性”与“文明”双向奔赴，让“爱好”有尺度，让“责任”不缺席。

“规范经营才能走得长远，不能‘为卖而卖’。”茶茶介绍，他们推出了“公益回收机制”，接收顾客弃养的异宠，先隔离观察、做疾病检测，健康的或放在馆里做科普，或寻找新主人；生病的就由医疗团队治疗，不让它们流入野外。

“养异宠不是赶潮流，而是一份长期的责任。”对于想养异宠的人，茶茶给出建议：一是查清楚物种是否合法，避开保护动物；二是评估自己的时间、精力和预算，别跟风猎奇；三是选择正规商家，购买时要求看异宠喂食、上手的视频，确保来源可靠。

全国关心下一代工作表彰大会在京召开

据新华社北京9月17日电 纪念中国关心下一代工作委员会成立35周年暨全国关心下一代工作表彰大会9月16日至17日在京召开。

会议总结了关工委35年来特别是党的十八大以来取得的工作成绩和体会，并对下一步工作提出意见。中国关工委、中央精神文明建设办公室联合表彰北京市东城区关心下一代工作委员会等599个先进集体和1397名先进工作者。受表彰代表在大会上发言。

2025长江文明论坛在重庆举行

本报讯(闵玲艳)9月17日，2025长江文明论坛在重庆举行。本届论坛以“跨越江海、文明互鉴”为主题，旨在搭建学术交流平台，汇聚八方智慧力量，保护传承弘扬长江文化，推动长江经济带高质量发展，共促大河文明交流互鉴。

主论坛上，8名国内外知名专家学者围绕新质生产力引领工业文明向生态文明跃迁、长江文明的辉煌、文明交流互鉴与世界早期国家形态等主题进行演讲交流，分享他们的真知灼见和前沿学术思想。

热点观察

站着吃饭的“学校传统”该不该改？

事件

近日，山东聊城冠县某中学食堂未设置座椅，学生全部站着吃饭的视频引发热议。视频中，整个食堂不见一把椅子，学生们整齐地排成两排，全部站着用餐，吃完便匆匆离开。许多网友表示第一次见到所有学生都站着吃饭的中学食堂，感到十分惊讶。

回应

学校工作人员：食堂一直以来都没有设置座位，学生都是站着吃饭，吃完便离开，没有必要安装座椅。此举是学校传统，食堂曾被评为“省级优质食堂”，饭菜营养丰富。

微评

“我们当年也是站着吃饭，不也考上了好大学？”“站着吃也是一种锻炼，没必要大惊小怪。”“站着吃饭是否真有必要？为什么不能给学生提供最基本的就餐条件？”“欠缺人情味，太不顾及学生感受。”(网友)

这所中学将其站立就餐制度归结为“学校传统”，试图以历史渊源为其合理性辩护，但传统并不代表合理。过去条件有限可以理解，但在已获评“省级优质食堂”的场合，连基本座椅都不配备，实在难以服人。为了节省几分钟吃饭时间，就让学生匆匆站着吃，看似争取了学习时间，实则忽视了学生的身心健康。过度压缩就餐时间，反而可能降低学习效率，影响学习热情，最终得不偿失。(评论员 宋学敏)

学校重视学习效率的心情可以理解，学校管理也有其难处。关于学生就餐方式的争论，背后其实是教育理念的碰撞。学校作为教书育人的场所，应该以人为本。随着教育观念的进步、生活水平的提高，一些学校也该摒弃与现代教育理念格格不入的“学校传统”，探索更科学、更有温度的管理方式。站着还是坐着吃饭，本就是一种个人选择。学校能做的，是尊重学生的合理需求。(评论员 邵萌)

今日看点

预制菜又起争论，我们到底在讨论什么？

近日，一场关于预制菜的全民讨论从线上延伸至线下。这场讨论并非简单评判一种菜品加工方式的优劣，而是餐饮产业工业化转型与消费者传统饮食认知之间的深度对话。

A4 深读

江西九江：文明新风润古城 内外兼修焕新颜

◎ 李玮 本报记者 卢瑶



长江国家文化公园九江城段。(九江市文明办供图)

文明炼成记

数说九江

- 全国文明村镇 33 个
- 全国文明单位 35 家
- “中国好人” 59 名
- 全国道德模范提名奖获得者 8 人
- 全国文明家庭 3 户
- 江西省“新时代好少年” 19 人
- 建成新时代文明实践中心 16 个、实践所 216 个、实践站 2240 个

江西九江，古称浔阳、江州。因江而兴，因江而美。

《琵琶行》中“浔阳江头夜送客，枫叶荻花秋瑟瑟”的诗意仍在流淌，九江的初秋已铺开文明画卷：甘棠湖畔垂柳摇曳，身穿橙色马甲的清洁工轻轻扫过青石板铺就的道路；浔阳江岸边的分类垃圾桶整齐排列，斑马线前车辆静候礼让……这座踩着诗词韵脚行走的城市，正用文明为秋色注入暖意。

“九江悠悠万古风，古人行尽今人行。”从“国家历史文化名城”到“国际湿地城市”，从“国家卫生城市”到“全国海绵城市”，拥有2200多年历史的九江始终以砥砺奋进的干劲，在实干中提升、在拼搏中跨越。今年5月，九江荣获第七届全国文明城市称号，更让这座千年古城在新时代焕发出新的光彩。

近日，记者走进九江，探寻这座城市的文明与幸福之道。

以德为魂 好人善举提升城市温度

8月27日，中央精神文明建设办公室在黑

龙江伊春发布2025年第二次“中国好人榜”，父子接力守护红军烈士墓91载的九江市武宁县罗溪乡坪港村村民叶正会光荣上榜。

1934年，红十六师团长蔡邦云在阳岩尖战斗牺牲，叶正会的父亲叶长和将蔡邦云安葬在坪港村，并每年为其扫墓。1985年叶长和去世后，叶正会就继承了父亲的使命。如今，75岁的叶正会仍然履行着“要世代守护烈士英魂”的承诺，默默地守护着这个红军烈士墓，还经常向村民讲述红军的故事。

“我有两个心愿：一是找到蔡邦云的家人，二是继续宣传阳岩尖战斗英雄的故事。”获评“中国好人”后，叶正会接受记者采访时说道。他用质朴的语言表达着对英雄的敬仰与感恩之情，也让人们看到一个好人的坚持。

好人好事的点点星光，汇聚成照亮城市文明的璀璨星河。近年来，九江全面挖掘选树了一批具有鲜明时代特征的道德标杆，共涌现出“中国好人”59名，“江西好人”131名，“九江好人”247名，王中美、袁青山、陈杏莲等一批具有影响力的先进典型走进大众视线。

九江通过先进典型评选活动，积极挖掘选树身边榜样，让善行义举口口相传，形成“培育

一个、带动一批、影响一片”的辐射效应。出台先进典型礼遇办法，发放礼遇资金270万元、免费体检卡和公交卡1600人次，让“好人有好报”成为社会共识，让榜样切实感受到社会的尊重与关爱。

一个好人带动一群好人，一群好人温暖一座城。广大市民纷纷行动起来，积极参与到环境卫生、文明劝导、关爱困难群体等志愿服务活动中。如今，漫步九江，文明风景处处可见：浔城志警的“红马甲”在校门口撑起“平安伞”，守护校园安全；九江供电的“小红帽”以专业服务温暖千家万户……6217支志愿服务队、70.72万名志愿者活跃在城市各个角落。

以城为基 点滴变迁夯实幸福根基

晨光熹微，中百站批发市场已“苏醒”。记者走进其中，看到市场内的通道宽敞整洁，智慧电子屏实时跳动着价格与溯源信息；商品分区井然，生鲜区的冰台泛着冷气，蔬果在明亮的灯光下显得新鲜可口。

(下转 A2版)